
 [پویایی جمعیت ها و اجتماعات زیستی:  6فصل ] (29استاد : کرامت )ویژه کنکور

 

Keramat A. 1 

ای ثابت و  بدون تغییر در نظر گرفت، چون عواملی مثل جهش، رانش، انتخاب طبیعی، شاار،، ررایای ا اور،    توان پدیده جمعیت را نمی

 شوند. نوترریبی معمولاً  موجب تغییر آن می

 اط دارند.ر  د و  با یکدیگر ارتب اند ره در یک محیط زندگی می های مختلف ای از جمعیت شامل مجموعه اجتماع زیستی:

 ر  د. زندگی می یک زمان معینو  یک مکان خاصره در  یک گونه: شامل مجموعه افراد متعلق به  جمعیت زیستی

 ردام معرف یک جمعیت زیستی ایت؟   -1 یؤال:

 های یک برره در شمال ایران در بهار یال گذشته                                      ( قورباغه1

 ۀ بزرگ یک انسان در این لحظه                                 های رود ( بارتری2

 های برورلی یک گلخانه در حال حاضر                          ( رلم3

 های جزایر گالاپاگوس در زمان داروین ( یهره4

ن چهارگزی ه، ت ها رلام برورلای از   با توجه به تعریف جمعیت، افراد یک جمعیت باید از یک گونه باش د در بین ای «3»ی گزی ه پایخ:

 توان د از یک نوع یرده باش د.    یک گونه هست د ولی یایر موارد می

 سه ویژگی اصلی یک جمعیت عبارتند از :

 پرار ش)توزیع( -3ترارم       -2اندازه       -1

اند از تولد، مرگ، مهااجرت   جمعیت عبارت ی آن ایت. عوامل موثر براندازه های هر جمعیت اندازه ویژگی ترین مهمیکی از  اندازه:

اند ولی مرگ و مهاجرت به خارج یابب   به داخل و مهاجرت به خارج ایت. تولد و مهاجرت به داخل افزای دۀ اندازۀ یک جمعیت

 اند. راهش اندازۀ جمعیت

)rترین الگوی رشد جمعیت از طریق آه ا رشد ذاتی  یاده  آید: یت مید جمعیت به(

DBr  
B آه ا تولد و ،D  .آه ا مرگ ایتrعیات را در هار واحاد زماانی     بی ای انادازۀ جم   ، آه ا رشد ذاتی  امکان محایبه و پیش

 ر  د. معمولاً آه ا تولد و مرگ را برای جمعیت انسان به صورت تولد، یا مرگ در هر یک هزار نفر در یال بیان میدهد. می

 

 باشد ، تعداد مرگ را محایبه ر ید. 22/2تولد رخ دهد و آه ا رشد ذاتی  12نفری ،  222اگر در یک جمعیت  -2 ل:یؤا

 پایخ:
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باشد در صورتی ره هیچ مهاجرتی رخ ندهد، بعد  2/2تایی اگر آه ا رشد ذاتی ثابت و برابر با   1222در یک جمعیت  -3 یؤال:

 ندازۀ جمعیت را محایبه ر ید.ال ااز یه ی

 صورت: معادل تعداد یال باشد در این nاگر  پایخ

31 0 2 1000 1726( / )  اندازه جمعیت اولیه= n
)r(1 

 

باشد در صورتی ره هایچ مهااجرتی رخ ناداده     2/2نفری آه ا رشد ذاتی ثابت و برابر با   1442اگر در یک جمعیت  -4 یؤال:

 دازۀ جمعیت در دو یال قبل چ د بوده ایت؟باشد، ان

 پایخ: 

 صورت اندازۀ جمعیت در دویال قبل برابر ایت با: معادل تعداد یال باشد در این nاگر 
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 [پویایی جمعیت ها و اجتماعات زیستی:  6فصل ] (29استاد : کرامت )ویژه کنکور

 

Keramat A. 2 

نفر برید ، در صورتی ره هیچ مهاجرتی رخ نداده باشد ، آه ا  222تایی بعد از دویال به اندازه ی  222اگر یک جمعیت -5 یؤال:

 رشد ذاتی را محایبه ر ید.

  پایخ:

2 288
1 1 1 44 0 2

200
( r) r / r .       

 دهند عبارتند از : عواملی که بقای یک جمعیت را کاهش می

 راهش ت وع ژنی در اثر  درون آمیزی و یا رانش ژن )مثلاً جمعیت چیتاهای افریقایی(   -2عیت   روچک شدن اندازه جم-1

 راهش ترارم-3

ر  اد تارارم آن    ( زنادگی مای  V( یا حجم)S(ره در یک زمان مشخص در یک واحد یطح)Nتعداد افراد یک جمعیت ) (:Dترارم)
 ده د. جمعیت را تشکیل می

 VS

N
D  

ر  د و یا تولید مثل ج سی به غیر از خودلقاحی دارند راهش ترارم موجب رااهش   هایی ره به صورت گروهی شکار می معیتدرج
 شود. بقای جمعیت می

بوده باشد ، تعاداد ایان رفشادوزک     32/2ها برابر با  متر مربعی ، ترارم رفشدوزک1222اگر در یال گذشته در یک مساحت -5

 برابر باچ د بوده ایت؟

320ایخ :پ
1000100
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ها را از نظر پرار ش افراد آن به  نام د. جمعیت چگونگی پرار دگی افراد جمعیت در محیط زیست را پرار ش آن جمعیت می پرار ش:

ی  . هر یک از ایان الگوهاای پارار ش ما عکن ر  اده     ای پرار ش دیتهو  پرار ش یک واخت، پرار ش اتفاقیر  د.  یه گروه تقسیم می

 انواع روابط بین جمعیت  و محیط زیست ایت.

هاای مسااعد تعاداد     ای، محیط یک واخت نیست و افراد تمایل به زندگی در محیط بهتر را دارند ب اابراین در محایط   در پرار ش دیته

باهم باودن ندارناد، در   ی افراد تقریبا مساعد ایت و افراد تمایل به  تر ایت. در پرار ش  تصادفی شرایط محیطی برای همه افراد بیش

 شود. پرار ش یک واخت به دلیل شرایط یکسانی محیطی پرار ش افراد به صورت یک واخت دیده می

 

 

 

 

 

 

 

 

 .الگوی نمایی و الگوی لجُستیکشوند:  الگوهای رشد جمعیت به ترتیب از یاده به پیچیده  در دو گروه عمده جای داده می

ن الگو هیچ محدودیت م ابع وجود ندارد و رشد افراد مستقل از ترارم ایات. رقابات در ایان    :در ای«به شکل ل»الگوی نمایی -الف

عواملی مثل م ابع مورد نیاز جاندار )غاذا ، آب و   یابد. زیادی ادامه نمی در طبیعت رشد نمایی مدت نوع رشد خفیف یا صفر ایت.

نامیاده   عوامل وابسته به ترارمشوند،  ها می ه ا رشد جمعیت...( و نیز رقابت، شیوع بیماری، شکار شدن ره باعث محدود شدن آ

 شود.   می

 پردازند، ناتوان ایت. به رقابت می …الگوی نمایی رشد در توصیف جمعیت جاندارانی ره بر یر غذا، آب، قلمرو و 

 

 انواع الگوی پرار ش -6-1شکل 
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Keramat A. 3 

 

 

 

 الگوی لجیستیک :-ب

باا درنظار گارفتن پاارامتری باه ناام        -گوی نمایی بودره ایراد اصلی ال –الگوی لجستیک مشکل نامحدود در نظر گرفتن م ابع را 
 ر د. حل می (k)گ جایش محیط 

 شود. ، ب ابراین  آه ا رشد رُ د میرقابت نیز بیش تر شدهنزدیک می شود  kی جمعیت به  طوریکه هرچه اندازه به
همواره رم تر از حالتی ایت ره در آن  م ابع مختلف به آیانی در اختیاار هماه قارار     های واقعی، آه ا رشد جمعیت در جمعیت

 گیرد. می

 

 

 

 کاستی های الگوی لجستیک

دهد مثلاً ممکان ایات    های طبیعی را تغییر می جمعیت همواره های ژنی جهششود،  دراین الگو به ت وع افراد جمعیت توجه نمی -1

 ایت. k ی آن افزایش یا بازده  ایتفاده از م ابع را افزایش دهد ره نتیجه آه ا رشد ذاتی را افزایش دهد  و

در اثر تغییرات  kبه دلیل هماه ا نبودن یرعت رشد جمعیت با یرعت تجدید پذیری م ابع و یا تغییر kثابت نبودن مقدار  -2

 حوادث طبیعی.ها و  فصل

شود رشد جمعیت پیویته ایت و افزایش تعداد افراد بلافاصله موجب راهش آه ا رشاد   در الگوی رشد لجیستیک فرض می -3

هاا گااهی    ر  د ، ب ابراین ممکن ایات جمعیات آن   از گیاهان  و جانوران فقط در فصل خاصی تولید مثل می بسیاریشود ، ولی  می

جمعیت پن از مدتی به حد طبیعای   علت افزایش مرگ و میر ، اندازۀ در این موارد به معمولاًرود.  اوقات از گ جایش محیط فراتر

 گردد. باز می

هایی ره تولید مثل غیرج سی دارند و یا تولید مثل ج سی از نوع خودلقاحی دارند، شااید م ایاب باشاد     این الگو برای جمعیت -4

ر  د و یاا  تولیاد مثال ج سای باه صاورت        هایی ره به صورت گروهی شکار می یتزیرا راهش ترارم به نفع افراد ایت ولی جمع

 ها خطرناک ایت. ییستم چ د همسری دارند ترارم پائین برای آن

ی جمعیت در  عامل محدود ر  ده ترین اصلیهای مختلف در نظر گرفته نشده ایت.  ر ش گونه برهم در الگوی لجیستیک،  -5

 های دیگر ایت، نه م ابع غذایی. دن تویط گونهها، شکار ش از گونه بسیاری

 هاانواع جمعیت

، بلکه رخدادهای غیرم تظره مثل آتش یاوزی   راهش جمعیت  ارتباط چ دانی به ترارم آن و رقابت افراد با هم ندارددر برخی موارد 

رصت طلب و تعادلی برای تغییرجمعیت هاا  ی ف شوند ، بر این ایاس دو آیتانه ، خشکسالی و ... باعث مرگ و میر شدید و ناگهانی می

 شود.   در نظر گرفته می

ها وضعیتی بی ابین این دو دارند، یع ی شرایط  از گونه بسیاریهای تعادلی، دو حد آیتانه هست د و  های فرصت طلب و جمعیت جمعیت

ی ماورد برریای    یط را باید باا توجاه باه گوناه    ها نه راملاً پایدار ایت و نه به شدت بحرانی، پایداری یا ناپایداری مح محیط برای آن

تار ایان شارایط را تحمال      ره بسایاری از جاانوران بازرگ    در حالی آورد، حشرات را از پای در می اغلبی جید؛ مثلاً یرمای زمستان 

 ر  د. می

 گذارد. میها  های تعادلی و فرصت طلب، نوع اثری ایت ره انتخاب طبیعی روی آن ی جمعیت ی مقایسه ج به ترین مهم

 الگونمایی رشد -6-2شکل 
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Keramat A. 4 

 

 

 

 

های  هایی ره شدیداً متغیر و غیرقابل پیش بی ی هست د، مرگ و میر گستردۀ افراد در جمعیت در محیط الف(جمعیت فرصت طلب:

 .ارتباط چ دانی با ف وتیپ و ژنوتیپ افراد ندارد فرصت طلب مستقل از ترارم و رقابت ایت و

باه دلیال   از بحران جاان یاالم باه در ببرند.    هایش تر تولید مثل ر د تا حداقل تعدادی از زاده ر د هرچه بیش هر فردی یعی می

گیاهاان علفای    اغلاب یاله مثل لوبیا، آفتاابگردان،   روچک ایت. مثال: گیاهان یکجثۀ افراد  مقدار رل ماده و انرژیمحدود بودن 

ی  دارای جمعیت فرصت طلب ایات، جادول زیار را مراحال چرخاه      Operophthera brumataی  پروانهخودرو، حشرات و...

 دهد: ها را نشان می زندگی آن

 

 

 

 های تعادلی: ب( جمعیت

ر اد. شارایط محایط زیسات ایان       داران در طول زمان روتاه تغییر چ دانی نمای  مهره اغلبها، مان د  گونه برخی ازجمعیت طبیعی 

ی  نام اد. انادازه   های تعادلی مای  ها را جمعیت دهد. این جمعیت ها نسبتاً پایدار ایت و حوادث ناگهانی در آن به ندرت رخ می گونه

ها با گ جاایش محایط    ی آن ها پن از تساوی اندازه ایت. رشد جمعیت (k)های تعادلی معمولاً نزدیک به گ جایش محیط جمعیت

 شود. متوقف می

هایی راه باا محایط     ومیر افراد تصادفی نیست. آن تری دارد و مرگ ترارم جمعیت نویان رم هایی ره نسبتاً پایدار هست د، در محیط

مان اد. در محیطای راه تقریبااً اشاباع شاده ایات،         م بیاورند، باقی مای یازگارتر باش د و بهتر بتوان د در شرایط رقابتی یخت دوا

(N K)  .های بیشتری در رقابت با یایر افراد  به وجود آوردن فرزندانی ایت ره قابلیت بهترین راهبردرقابت شدید وجود دارد

هاایی راه    از گوناه  بسایاری ا، تعداد فرزندان محدود ایت. در ی زیادی دارد؛ لذ داشته باش د. پرور، فرزندان یالم و قوی هزی ه

 اند. گوریل و عقاب از این گروه ر  د. ببر، چ ین شرایطی دارند، والدین تا مدتی از فرزندان مراقبت می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل یال و علت مرگ مرحله ی زندگی
 یرمای شدید -زمستان تخم
 رمبود غذا و شکار شدن -بهار لارو

 زدن خاک شخم -تابستان شفیره
 شکارشدن -پاییز پروانه بالغ

 های تعادلی طلب و جمعیت های فرصت جمعیت -6-5شکل 
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Keramat A. 5 

جایش محایط باه دلیال    ی گ  ها وقتی وارد محیط رشت مص وعی می شوند ، ابتدا رشد آهسته، یپن نمایی دارد. در محدوده بارتری

یابد و در نهایت به دلیل افزایش مواد دفعی انادازۀ جمعیات رااهش     می ایستاییبرابر بودن آه ا مرگ با آه ا تولد ، رشد حالت 

 یابد. می

 

 

 

 به دو پریش پایخ دهید: مقابل با توجه به هرم ی ی  -6

 هایی بوده ایت؟   ترین زادو ولد در چه یالالف( بیش

 های خواهد بود.  ترین تقاضای رار در چه یال یالگی باشد ، بیش 32شتغال ب( اگر ین ا

 

 

 

 پایخ

 1325قبال از یاال    24-22تر ایت ب اابراین در   ها از هم بیش یاله 24-22بوده و تعداد  1325الف( چون یال یرشماری یال 

 ترین تولد رخ داده ایت. بیش 1365-1361یع ی 

تاوان    مای   1325به  6یا  12یال بعد به ین رار می ری د، ب ابراین با اضافه رردن 6اله ها ، ی24یال بعد و  12یاله ها 22ب( 

 بیشترین یال برای تقاضای رار را بدیت آورد. 

 

 ی زیستیروابط میان جانداران در یک جامعه

هاای بسایار طاولانی ایات. در ایان       نها در زما ی فرای د تغییر و تحول آن های مختلف نتیجه روابط میان گونه ها: گونه روابط میان
 آه ا شده ایت. ها هم فرآی د، یاختار بدن و رفتار افراد هرگونه با دیگر گونه

 شود.   ر  د و با هم ارتباط نزدیکی دارند، گفته می هایی ره در یک اروییستم زندگی می به هم آه گی تغییر گونه تکامل همراه
 
 
 

 

 

 

 

 

 

گوی اد ایان جاناداران باا      ی نزدیک داشاته باشا د، مای    دیگر رابطه در درازمدت با یک های متفاوت نهگوجاندار از  دو یا چ داگر 

 ها باشد.  ریستی به نفع هردو طرف، یا فقط به نفع یکی از آن ی هم هست د. ممکن ایت رابطه زیست همدیگر  یک

اما تعیین این ره ایان ناوع رابطاه باه نفاع       برد؛ ود میزیستی، ردام جاندار ی توان به آیانی تعیین ررد ره در زندگی هم اگرچه می

 رید. طرف مقابل نیست، قدری دشوار به نظر می

 9كارت 

 ششمفصل 

 1325یرشماری یال  سهرم ی ی جمعیت رشور برایا  -6-6شکل 
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توان به مورچاه و شاته    های همیاری را می ی همزیستی ایت ره در آن هر دو طرف یود می برند. نمونه نوعی رابطه :همیاری -1

ی  ی پاروورده  ها ره مربوط به شیره د و از ق د تراو، شده از مخرج آنر  ها محافظت می ها را در برابر شکارچی دید. مورچه ، شته

 ریشه ای نمونه های دیگر همیاری اند.-ی گیاهان پروانه واران، قارچ ر د. گلس ا ، ریزوبیوم و ریشه آوند آبکش ایت، تغذیه می

و طرف دیگر نه یاود مای بارد و ناه     ی همزیستی ایت ره در این نوع رابطه یک طرف یود می برد  نوعی رابطه :هم یفرگی -2

برد و نه زیان.شاقایق دریاایی از    برد ولی شقایق دریایی از این ارتباط نه یود می دلقک ماهی در ر ار  شقایق دریایی یود می .زیان

 !باشد می فاقد خونریسه ت ان ایت و 

ایانی مثل ع کبوت هاا و هزارپایاان، م حصاراً    ب دپخورد.  نوعی رابطه بین دو گونه ایت ره طی آن یکی دیگری را می :صیادی -3

 ر د. تغذیه می روچک مثل داف ی .هیدر نیز یک صیاد ایت و از یخت پویتانشکارچی هست د

روی میزبان ره بزرگ تر از آن ایت ، زنادگی و از بادن او تغذیاه     معمولاًای از رابطه ی صیادی ایت. انگل   نوع ویژه :انگلی -4

 باعث رشته شدن میزبان نمی شود ، چون زندگی آن به زندگی میزبان بستگی دارد. انگل معمولاًمی ر د. 

هاا نیاز انگال خاارجی هسات د.       هاا و بعيای پشاه    ر  د. ر ه از جانوران انگل، مان د شپش بر یطح بدن میزبان زندگی می بسیاری

 ر  د.  د و درون بدن میزبان زندگی میر  تر عمل می های انگل روده، تخصصی مان د ررم های داخلی، انگل

 

 خواران: دفاع گياهان در برابر گياه

هاا باا رماک ماواد      ی آنر  اد؛ اماا مباارزه   خوار( تیغ و خار تولید می اگرچه گیاهان نیز برای مبارزه با شکارچیان خود )جانور گیاه

ناام   ثانوی هایترریبی گیاهان موادی دفاعی ره ع همههایت. در واقراه ترینیکی از پیچیدهشیمیایی برای برحذر داشتن دشمن، 

 گیاهان هست د. اغلبراه دفاعی  نخستینهای ثانوی، ر  د. ترریبدارند، تولید می

هاای  از ترریاب  گروهای  باو ی شبتیرهر د. مثلاً، گیاهان های شیمیایی مختلفی تولید میگیاهان مختلف برای دفاع از خود ترریب

 ر  د.شوند، تولید مینامیده می روغن خردل مجموع درشیمیایی را ره 

هایات.   ی گیاهی، مان د رلم و تربچه نیز به دلیل وجود همین ترریبی ت د اعيای این تیرهی ت د دارد. مزهروغن خردل بو و مزه

 این مواد برای حشرات یمّی هست د.  

توان د از گیاهانی تغذیه ر  د ره مواد شیمیایی  خوار می انوران گیاهاز ج بعيیشک  د:  خواران چگونه خطوط دفاعی گیاهان را می گیاه

ر  د. روغن خردل ره در این  ها تغذیه می بو زندگی و از آن ی رلم روی گیاهان تیره شب نوزاد پروانه ر  د. مثلاً، دفاعی تولید می

ر د و از اثرهای یمی  هیدرولیزواند روغن خردل را ت می ز حشرات یمّی ایت. اما این جانورا بسیاریشود، برای  گیاهان تولید می

 آن در امان بماند.

 رقابت به جوامع زیستی شکل می دهد.

دیگر هست د. برای  گوی د این دو گونه در حال رقابت با یکر  د، میه گامی ره دو گونه در یک زیستگاه از م ابع مشترری ایتفاده می

از جانداران  بعيیشود.  از انواع رقابت م جر به درگیری و یتیز نمی بسیاریبت فراوان نباش د. ایجاد رقابت، لازم ایت م ابع مورد رقا

 گذارند. اثری ایت ره بر م ابع میها بر رقیبان خود از طریق  اثر آنر  د. دیگر برخورد نمی رگز با یکرقیب ه

از نظر تااثیری   اغلبجاندار با محیط خود ایت. ر ام را  ی راه های ارتباط : الگوی زندگی یک جاندار ایت و در ارتباط با همهر ام

 ره هر جاندار بر ییر انرژی اروییستم می گذارد توصیف می ر  د.

چ ین نیازهای دماایی،   خورد هم دهد، غذایی ره می توان با تعیین عواملی مان د فيایی ره مورد ایتفاده قرار می رُ ام هرجاندار را می

 ریف ررد. ر ام را نباید با زیستگاه اشتباه گرفت. زیستگاه مکان ایت،گیری، تع رطوبتی یا جفت



 [پویایی جمعیت ها و اجتماعات زیستی:  6فصل ] (29استاد : کرامت )ویژه کنکور

 

Keramat A. 7 

 گذارد توصیفی مشابه با ر ام ردام جانور دارد؟ ر ام گوزن از نظر تاثیری ره روی ییر انرژی  اروییستم می -7 یؤال:

  جشک( گ4       ( ررم خاری      3( نوزادقورباغه             2          ( هیدر           1

 «2»ی گزی ه پایخ:

 هایی ره یک جاندار توان زیستن در آنها را دارد. طیفی از موقعیت ر ام ب یادی:

  ر ام واقعی( ترین فعالیت را در آن دارد )اندازه ر ام ب یادی بخشی از ر ام ب یادی ایت ره جاندار بیش ر ام واقعی:

رقابت بین گونه ها ایت. در آزمایش مک آرتور اثبات شده اگر چه ر ام ب یادی )درخت یرو  مزیت ر ام واقعی چیست ؟ راهش

هاا در   هاا متفااوت ایات، رقابات باین آن      های رساب غاذای آن   و راج نوئل( برای پ ج گونه یسک مشابه ایت ولی چون محل

 تفاوتی بوجود آورده ایت.گیرد. او نتیجه گرفته ایت ره انتخاب طبیعی بین پ ج گونه یسک رفتارهای م نمی

باشد، چاون ر اام    ی یی ه ییاه و یسک زرد می با دو گونه های یسک پشت ییاه رقابت بین گونه ترین بیش 6-9باتوجه به شکل 

 پوشانی دارد. دیگر هم ها با یک واقعی آن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دو ویژگای ر اام جاانوران    رد آزمایش قارار گرفات.  ن شکارچی مور ام واقعی جاندران قابل تغییر ایت. این مورد در جانورا نکته:

 آورد. یع ی جایی ره جاندار شکار خود را به دیت می  ،ی شکار و محل زندگی اندازهگرفت:   توان به آیانی اندازه شکارچی را می

 

 .کند ها را به منابع محدود می رقابت دسترسی گونهآزمایش کانل اثبات کرد 

ایت این جانور  لقاح داخلی دارد. نوزاد آن زندگی آزاد داشاته ولای جاانور     پویتان یختروه رشتی چسب جانوری دریازی از گ

 بالغ زندگی ثابت دارد.

شاود، زنادگی    ها ره ه گام جزر از آب خارج مای  بر م اطق بالایی صخره 1ی  ر ید ره رشتی چسب گونه مشاهده می 6-12در شکل 

هاا، اماا در م ااطق     ر ید ره روی همان نوع تختاه یا ا   ( را مشاهده می2ی  گونهر د. در همین شکل نوعی دیگر رشتی چسب ) می

 ر د. گیرد، زندگی می تر ره به ندرت در معرض هوا قرار می پایین

 

 

 

 

 ایت؟ 1ی  تر از ر ام ب یادی گونه روچک 2ی ( چرا ر ام ب یادی گونه1

 21كارت 

 ششمفصل 

ر ام واقعی. اگرچه ر ام ب یادی این پ ج نوع یسک ره روی یک نوع  -6-9شکل 

 ها متفاوت ایت. ر  د، یکسان ایت. اما ر ام واقعی آن درخت زندگی می

 ی رشتی چسب دو گونهر ام  -6-12شکل 
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باه   2 ریاد یااز، گوناۀ    ر مای دهد. به نظا  تر را ترجیح می میقهمواره م اطق ع 1 در حيور یا عدم حيور گونۀ 2ی  هگون پایخ:

 تر ایت.رو ر ام ب یادی آن روچکرید، از  این نمی 1 شود، به پای گونۀ از آب خارج میتری  عمق ره مدت طولانی م اطق رم

 

 (ردام گونه در دیتریی به م ابع محدود شده چرا؟  2

 ر د. ی از ر ام ب یادی خود را ایتفاده می، بخش2 ، چون در رقابت با گونۀ1ی گونه پایخ:

 ایت. 2ی تر از گونهچسب از نظر جثه روچک رشتی 1ی گونه نکته:

 

 هاآزمایش گوس بر روی پارامسی

دیگار   ر  د، در معرض رقابت با یک هایی ره از م بع یکسانی ایتفاده می محدودیت و رمبود م ابع در طبیعت یک قاعده ایت و گونه

ها معمولاً  چون این گونه هایی ره شباهت زیادی به یکدیگر دارند، حادتر ایت، داروین مشاهده ررد ره رقابت بین گونهرند.گی قرار می

 رقاابتی  حاذف های واقعای و عادم تقسایم م اابع موجاب       پوشانی ر ام ر  د. تشابه و هم با رو، مشابهی از م ابع یکسانی ایتفاده می

یع ی این پارامسی هاا از   ها یکسان ایت ر ام ب یادی پارامسیپارامسی مورد مطالعه قرار گرفت .یه گونه شود. در آزمایش گوس  می

و در قسامت   (غیرالکلای )هوازی یبارتری ها، ، در بخش بالایی ظرف همۀ قسمت های ظرف برای تغذیه بارتری ها ایتفاده می ر  د

پارامسی ترجیحااً   3بارتری ها غیر الکلی و گونۀ  پارامسی ترجیحاً از 1گونۀ  رشد می ر  د. (الکلی)پائین ظرف بارتری های بی هوازی

وارد محایط   2و1اگر گونه های  برای تغذیۀ از هر دو نوع بارتری توانم د ایت. 2از بارتری های الکلی تغذیه می ر د. پارامسی گونۀ 

رام و در نهایات    1گوناۀ  داد پارامسی های در واحد حجم بیش تر می شود تع 122از  2رشت شوند وقتی ترارم پارامسی های گونۀ 

باهم در محیط رشت قرار  3و 1های  گونهاگر در حالیکه  علت آن عدم تقسیم م ابع بین دو گونه ایت. (.6-12)شکل حذف می شود

  ( .6-12از گونه ها حذف نمی شوند.)شکل ردام  تقسیم م ابع، هیچ گیرند به دلیل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آزمایش رابرت پاین 

هاای   دهد. یتاره دریایی، شکارچی جانوران دریازی مان اد صادف   می افزایشوت وع زیستی را  راهشها را  نهصیادی رقابت بین گو

گونه صدف در محایط زیسات    15های پهن ایت. تحقیقات پاین نشان داد وقتی یتاره دریای در یک محیط باشد  باریک و صدف

گوناه صادف،    15یاباد. باین ایان     ار ایان جاانور رااهش مای    وجود دارند ولی با حذف یتاره دریایی در یک اروییستم ت وع شک

شاوند و   های باریک زیاد مای  باشد لذا با خروج یتاره دریایی از اروییستم، صدف های باریک جزءِ شکار اصلی این جانور می صدف

 شوند. ها می گونه از آن7ها موجب حذف رقابتی  گونۀ دیگر صدف14در اثر رقابت با 

داشته باشد ولی گونه هاا تقسایم   از آزمایش گوس نتیجه گرفته می شود اگر ر ام واقعی گونه های رقیب هم پوشانی  -6-12شکل 

 داشته باش د احتمال حذف رقابتی گونه ضعیف تر وجود دارد اما در صورت تقسیم م ابع هیچ گونۀ حذف نمی شود.نم ابع 
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گونه صدف شکار می ر د ، اما شکار اصلی این جانور ، صدف های باریک ایت اما اگر یتاره  15یایی از :یتاره در6-15شکل 

گونه صدف یبب حذف آنها از  7دریایی نباشد صدف های باریک به دلیل عدم شکار ، خیلی تکثیر می شوند و با خوردن غذاهای 

  ین گونه های شکار و حفظ ت وع آنها می شود.اروییستم می شوند.به عبارت دیگر صیادی موجب راهش رقابت ب

 

 آزمایش تيلمن : 

یوتا، در آمریکا، انتخااب رردناد.    زارهای می ه لفعی آزمایشی را در  م طقه 147نفر از همکاران او در مجموع  52دیوید تیلمن و 

 موجاب  افزایش ت اوع گیاهاان   شد در این تحقیقات مشخص ی خاص و بومی بود. گونه 24تا  1 ها شامل ی آزمایشی آن هر م طقه

هاا و اجتماعاات زیساتی     افازایش پایاداری زیساتگاه    می شود همچ ین افزایش ت وع یابب افزایش تولیدر  دگی و  راهش رقابت

دارد مقاومت گیاهان به گونه گیاهی  7ۀ گیاهی وجود دارد نسبت به م طقه ای ره گون 12ره  به ع وان مثال در م طقه ای شود. می

 تیلمن و همکارانش برای افزایش تولیدر  دگی در زیستگاه دو پارامتر را اندازه گیری رردند:شتر ایت .رم آبی بسیار بیشرایط 

 میوه ها و دانه ها(-یاقه-برگ–)ریشه ی تولید شده ی زنده مقدار ماده -1

همانطور شاود.  تری از خاک جذب میبیشتر باشد، میزان نیتروژن بیشگیاهان میزان نیتروژن جذب شده از خاک )هر چه ت وع  -2

 (ره می دانیم بین مصرف نیتروژن و تولید پروتئین رابطۀ مستقیم وجود دارد.

 

 )سراسری(به طور معمول در جمعيت های تعادلی،..............-1

 ارد.(بین افراد،رقابت وجود ند2(تعدا فرزندان محدود نیست.                                              1

 ( مرگ ومیرافراد،غیر تصادفی ایت.4( ترارم جمعیت ،نویان زیادی دارد.                                  3

 )سراسری(کدام عامل،توان بقای جمعيت را افزایش می دهد؟-2

 یت مبدا(شار، ژنی در جمع2(افزایش همان دی                                                                1

 (راهش اندازه جمعیت 4                     (افزایش آمیز، های ناهمسان پس دانه                 3

 )سراسری(کدام عبارت صحيح است؟-3

 (ر ام ،همه ی راه های ارتباطی جاندار با اروییستم ایت.         1

 (ر ام ب یادی، بخشی از ر ام واقعی یک گونه ایت.2

 ثرات  رقابت را راهش می دهد .                    (حذف صیادان،ا3

 (گونه های رقابت گر،هریک بخشی از ر ام واقعی خود را اشغال می ر  د .4
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 )سراسری(در رابطه ی کدام گونه ها ،فقط یک طرف سود می برد؟-4

 شقایق دریایی ودلقک ماهی(4(زنبور وگل شهددار )نو، دار(        3(ریزوبیوم وگیاه یویا     2(شته ومورچه      1

 )سراسری( در رابطه ی هم زیستی شته ومورچه ،شته ها ..................-5

 (به رمک مورچه در مقابل خطرات محافظت می شوند.2.                د (از شیره ی دفعی بدن مورچه ایتفاده می ر1

 (با اندام مک ده ی خود ،شیره ی گیاهان را از آوند چوبی می مک د.4 د.      ی(مورچه ها را در برابرحشرات شکارچی حفظ می نما3

 )سراسری( در الگوی لجيستيک ............مورد توجه قرار گرفته است.-6

 (پیویتگی رشد جمعیتk     4(تاثیر حوادث طییعی بر مقدار3(برهمک ش گونه های مختلف   2( ت وع افراد گونه  1

 )سراسری( معمول،در جمعيت ها ی فرصت طلب.............. به طور-7

 (مرگ ومیر افراد تصادفی نیست. 2( رقابت بسیار شدید ایت.                                            1

 (تعدادرمی از زاده های بزرگ به وجود می آید.4(ترارم جمیعت رم تر از گ جایش محیط ایت.                 3

 (09 )سراسری العات تيلمن و همکارانش نشان داد که .................مط-8

 (ر ام گونه های مختلف ، یک اندازه نیست.2                       (صیادی اثرات رقابت را راهش می دهد.1

 داری زیستگاه ها می شود.(افزایش ت وع گیاهان ، موجب افزایش پای4توان د با هم یاز، داشته باش د.       (رقابت ر  دگان می3

( انجام گرفت ، کدام 2و1در خصوص آزمایش ژوزف کانل که در ارتباط با دو گونه ی کشتی چسب )تحت نام گونه ی -0

 (88 )سراسریاست؟ نادرست عبارت

 یکسان ایت. 2(اندازه ی ر ام واقعی و ب یادی برای افراد گونه ی 1

 را بیش تر می ر د. 1ی گونه ، اندازه ی ر ام واقع2(عدم وجود گونه ی 2

 محدود می ر د. 2دیتریی به م ابع زیستی را برای گونه  1(وجود گونه ی 3

 قابل تحمل ایت. 1(شرایط زندگی در م اطق پایی ی صخره های یاحلی برای افراد گونه ی 4

 (01 )سراسری است؟نوزاد پروانۀ کلم می تواند...................... نادرستکدام -19

 خستین خط دفاعی بعيی گیاهان را بشک د.(ن1

 (با تغییر در ترریبات ثانویه ، با گیاه رابطۀ هم زیستی برقرار ر د.2

 (با افزودن موادی به روغن خردل ، از اثرات یمی آن در امان بماند.3

 (از ترریبات دفاعی تولید شده تویط همۀ گیاهان تغذیه ر د.4

ان او چنين برداشت می شود که تنوع بيشتر در گونه های گياهی یک منطقه ، با از تحقيقات دیوید تيلمن و همکار-11

 (01خارج کشور  )سراسری افزایش............. و کاهش .................... همراه می باشد.

 رقابت-(تولیدر  دگی2تولیدر  دگی                                              -(رقابت1

 مقاومت در برابر رم آبی-(نیتروژن جذب شده  از زمین4پایداری زیستگاهی            -ده از زمین(نیتروژن جذب ش3

 (80خارج کشور  )سراسری.............در بسياری از جمعيت های جانوری که به روش جنسی توليد مثل می کنند،...-12

 به ندرت جهش های ژنی رخ می دهد.(2                                 (راهش جمعیت به نفع فرد ایت.1

 د.افزایش تعداد افراد بلافاصله موجب راهش آه ا رشد می شو(4 ین عاملِ محدود ر  دۀ جمعیت ایت.(شکار شدن ، اصلی تر3

 1 2 3 4 5 6 7 2 9 12 11 12 تست

 4 3 1 4 2 4 3 4 3 4 2 3 پایخ

 


